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2 恒等式・割り算の問題 
Practice 2 

(1) 

 012 =+- xx の解は
2

31 ix ±
=  

 
2

31 i+
=w とおくと，w は 012 =+- xx の解だから， 012 =+- ww  

 よって， ( ) 012 =+-www すなわち 023 =+- www  

 これより， 
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 または， 
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 ここで， 012 =+- ww より， ( ) 011 2 =+-× ww
w

すなわち 011 =+-
w

w  11
+-=\ w

w
 

 よって， 147 +-= ww  
(2) 

 商を ( )xQ とすると， ( ) ( ) baxxQxxxxx +++-=-+ 133 2474861  

 よって， ( ) ( ) baQ +++-=-+ wwwwwww 133 2474861  

 ここで，(1)および 
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 より， 
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 ( ) ( ) babaQ +=+++- wwwww 12  

 よって， ba += ww4  

 これに
2

31 i+
=w を代入すると， biai +

+
×=+
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 よって， 03
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2
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 0,4 ==\ ba  

 補足 
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7 

(1) 

解法 1：代入法 

2-=x のとき 

  10-=d  ・・・① 

 1-=x のとき 

  4=+++ dcba  ・・・② 

 0=x のとき 

  4248 =+++ dcba  ・・・③ 

 3-=x のとき 

  50-=+-+- dcba  ・・・④ 
 ①，②，③，④より， 10,25,13,2 -==-== dcba  

 逆に， 10,25,13,2 -==-== dcba とすると，与式が成り立つ。 

解法 2：係数比較 

 tx =+ 2 とおくと， ( ) ( ) ( ) 423222 2323 +-----=+++ tttdctbtat  

 よって， 1025132 2323 -+-=+++ tttdctbtat  10,25,13,2 -==-==\ dcba  

(2) 

 与式が xについての恒等式ならば， 

その両辺に ( )( )11 2 ++ xx を掛けた式も xについての恒等式である。 

つまり， ( )( )1123 22 ++++=-- xcbxaxxx  

すなわち ( ) ( ) 123 22 +++++=-- cxcbxbaxx も xについての恒等式である。 
よって， 21,1,3 -=+-=+=+ ccbba  

この連立方程式を解くと， 3,2,1 -=== cba  

 逆に 3,2,1 -=== cba とすると，与式は恒等式である。 
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 ( )xP を 232 +- xx で割った商を ( )xA ， 22 -- xx で割った商を ( )xB とすると， 

( ) ( ) ( ) 512232 -++-= xxAxxxP  
( )( ) ( ) 51221 -+--= xxAxx　　  ・・・① 

( ) ( ) ( ) 15222 ++--= xxAxxxP  
 ( )( ) ( ) 15221 ++-+= xxAxx　　  ・・・② 

 ( )xP を 1-x で割った商を ( )xC ，余りを kとすると， 

( ) ( ) ( ) kxCxxP +-= 1 より， ( ) kP =1  

一方，①より， ( ) 751121 =-×=P  ・・・③ 

よって， 7=k  ・・・ア 

 ( )xP を 12 -x で割った商を ( )xD ，余りを nmx + とすると， 

 ( ) ( ) ( ) nmxxDxxP ++-= 12 より， 
( ) nmP +=1  ・・・④ 

 ( ) nmP +-=-1  ・・・⑤ 

 よって，③，④より， 7=+ nm  ・・・⑥ 
 ②より， ( ) ( ) 1315121 =+-×=-P  

 これと⑤より， 13=+- nm  ・・・⑦ 

 ⑥と⑦の連立方程式を解くことにより， 

3-=m  ・・・イ 

10=n  ・・・ウ 

9 
 42 =+- zyx より， 42 -=- xzy  ・・・① 

 732 -=-+ zyx より， 723 --=- xzy  ・・・② 

 ①×3－②より， 555 -= xy  1-=\ xy  ・・・③ 

 ③を①に代入し整理することにより， 2+= xz  ・・・④ 

 ③，④を 1832 222 =++ czbyax に代入し， xについて整理すると， 

 ( ) ( ) ( ) 18623432 2 =++--++ cbxcbxcba  
 これは xの恒等式だから， 96,03,032 =+=-=++ cbcbcba  

 この連立方程式を解くことにより， 1,3,9 ==-= cba  

 よって，ア：9，イ：3，ウ：1 
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(1) 

 ( ) 0465 22 =++-++ ayyxyx と解の公式より， 
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 これが 1 次式の積として表されるための必要十分条件は ( ) 925225 2 +-+ yay が 1 次式

であること，すなわち ( ) 0925225 2 =+-+ yay が重解をもつことである。 

 よって，判別式をDとすると， 0=D より， ( ) 022525
4

2 =--= aD
 10,5-=\a  

(2) 

 5-=a のとき 
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 10=a のとき 

( )
35

3593025 22

-=

-=+-

y

yyy

　　　　　　　　
 

( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( )

( )( )1342
2

355
2

355

2
355

2
355

+++-=
þ
ý
ü

î
í
ì -+-

-
þ
ý
ü

î
í
ì -±+-

-=

ïþ

ï
ý
ü

ïî

ï
í
ì --+-

-
ïþ

ï
ý
ü

ïî

ï
í
ì -++-

-\

yxyx

yyxyyx

yy
x

yy
x

　　　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　　　
  



クリアー数学演習Ⅰ・Ⅱ・A・B 受験編を解いてみた          http://toitemita.sakura.ne.jp 

5 

11 

(1) 
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(2) 

 ( )xf の n次の項を nax ， 1-n 次以下の多項式の部分を ( )xg とすると， 

( ) ( )xgaxxf n += と表せる。 

よって， 

( ) ( ) ( )
( )nn

nn

xgax

xgxaxf

+=

+=
3

33

　　　
 

より，与式左辺 ( )3xf の次数は n3  ・・・① 

 一方， 
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 これと 1³n より，与式右辺の次数は 4+n  ・・・② 

 よって，①＝②より， 43 += nn  2=\n  

(3) 

 ( ) cbxaxxf ++= 2 とおくと， ( ) ( ) ( ) 2808,01,00 =-=-= fff より，
ï
î
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ì
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c
 

 この連立方程式を解くと， 0,5 === cba  ( ) xxxf 55 2 +=\  
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(1) 

 Pを ( )( )211 +- xx で割った商を ( )xQ ，余りを cbxax ++2 すると， 

( )( ) ( ) cbxaxxQxxP ++++-= 2211 と表せる。 

 ここで， Pを ( )21+x で割った余りが 8-x であることと 

cbxax ++2 は ( )21+x で割り算できることから， 

cbxax ++2 を ( )21+x で割った余りは 8-x である。 

よって， ( )( ) ( ) ( ) 8111 22 -++++-= xxaxQxxP  

 また， Pを 1-x で割った余りが 5 より， 1=x のとき 5=P  

よって， ( ) 58111 2 =-++a より， 3=a  

ゆえに，求める余りは ( ) 813 2 -++ xx  すなわち 573 2 -+ xx  

(2) 

ア 

 ( ) 121 ++++= -- xxxxf nn  ， ( )xf を 1-x で割った商を ( )xA ，余りを aとおくと， 
 ( ) ( ) ( ) axAxxf +-= 1 と表せる。よって， ( ) af =1  

 これと， ( ) nf nn =++++= -- 11111 121  より， na =  

 ゆえに，求める余りは n  

イ 

解法 1 
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xxxxx nnn

　　　

　　　



 

 よって，求める余りは ( )1-xn  

解法 2 

 ( ) 1-= nxxg ， ( )xg を ( )21-x で割った商を ( )xB ，余りを cbx + とおくと， 

 ( ) ( ) ( ) cbxxBxxg ++-= 21 と表せるから， ( ) cbg +=1  

 また， ( ) 1-= nxxg より， ( ) 01 =g  

よって， 0=+ cb  ・・・① 

 ( ) 1-= nxxg より， ( ) 1-=¢ nnxxg  ( ) ng =¢\ 1  ・・・② 

 ( ) ( ) ( ) cbxxBxxg ++-= 21 より， ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) bxBxxBxxg +¢-+-=¢ 2112  
( ) bg =¢\ 1  ・・・③ 

 ②＝③より， nb =  

 これを①に代入し，整理することにより， nc -=  

 ゆえに，求める余りは nnx -  
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ウ・エ 

 ( ) 1-= nxxg ， ( )xg を 12 -x で割った商を ( )xh ，余りを nmx + とおくと， 

 ( ) ( ) ( ) nmxxhxxg ++-= 12 と表せる。 

 nが偶数のとき 

  ( ) 1-= nxxg より， ( ) ( ) 01,01 =-= gg  

( ) ( ) ( ) nmxxhxxg ++-= 12 より， ( ) ( ) nmgnmg +-=-+= 1,1  

よって，
î
í
ì

=+-
=+

0
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nm
nm

 

これを解くと 0== nm  

  ゆえに，求める余りは 0 ・・・ウ 

 nが奇数のとき 

  ( ) 1-= nxxg より， ( ) ( ) 21,01 -=-= gg  

( ) ( ) ( ) nmxxhxxg ++-= 12 より， ( ) ( ) nmgnmg +-=-+= 1,1  

よって，
î
í
ì

-=+-
=+

2
0

nm
nm

 

これを解くと 1,1 -== nm  

  ゆえに，求める余りは 1-x  ・・・エ 


